

# 浙江农业劳动力“年龄断层”破解对策

顾立维 吴奕瑜 毛小丽 王家辉 王怡蕾

(嘉兴学院商学院 浙江·嘉兴)

**【摘要】**本文数据、资料主要由调查问卷和实地考察等方式得到。从中发现嘉兴市农村现有的务农人员普遍存在平均年龄过高、文化水平偏低以及农业生产积极性弱的问题。这样的农业劳动力结构将严重影响嘉兴未来的粮食产量。同时农村农业生产劳动力年龄断层将制约“乡村农业互助合作社”的发展，降低土地利用率，进而引发国家“粮食安全”问题。为此，本文主要研究分析可以改变当前农村劳动力“年龄断层”破解对策。

**【关键词】**浙江；劳动力；年龄结构断层；破解对策

**【中图分类号】**F245

**【文献标识码】**A

近年来，由于农业生产经济效益低，而二三产业迅速发展，农业劳动力过度转移，从而带来农村劳动力“断层”问题。早期对于这一问题的研究，学者们最初关注的是中西部经济相对落后地区的农村劳动力不足问题。杨辉（2013）在《农村缺乏现状及对策研究》中，在对家乡农村劳动力现状的调查基础上，分析了劳动力流失原因并提出大力促进农业规模化、产业化生产等解决劳动力缺乏的对策。薛莉娟等人（2012）则以河南兰考县M村为研究对象分析了农业劳动力老龄化及其影响。总体而言，学者对浙江等沿海地区务农人口年龄“断层”的研究较少，且普遍存在研究对象单一的问题。内地农村劳动力的外出打工属于“离业又离乡”，而沿海发达省份农村很多劳动力大多属于“离业不离乡”，有其独特之处，所以本文以嘉兴为例研究浙江农业人口“断层”，同时在研究过程中增大调查的样本容量，不局限于某一村落，使得数据更为可靠。而相比于同样研究浙江地区从农人员老龄化问题的其他研究，本文更具时效性和实用性。吕萍等人（2014）对浙江地区农村劳动力老龄化和结构断层问题展开调查分析；胡潮水（2012）也以龙游为例分析了农村劳动力“断层”对我国粮食安全的影响。研究者均对“断层”问题提出了对策，且都提到土地流转。“十二五”期间，我国制定的惠农政策侧重于加快新农村建设，健全医疗教育卫生体系，并通过减税增加补贴等提高农民社会福利水平。胡潮水等研究者的对策是对政府惠农政策的一种指导和补充。而2015年11月份土改意见发布，这样的对策已经得到实施，所以本文主要分析当前土改的风险并给予针对性意见。同时，胡潮水在问题分析过程中提到的独生子女问题也随着二胎政策的颁布将得到进一步解决，因此本文将在考虑新政策前提下分析劳动力结构问题。

农业是我国的基础产业，是关系国计民生的第一产业。良好的农业基础为其他产业的发展奠定了基础，也为社会的全面发展提供了坚实的物质保障。没有农业所支持的经济发展是不可持续的，也是不安全的。我国是世界公认的人口大国，对粮食需求在全世界都占有很大比重。全国13亿多人口的温饱、社会的安定、国民经济的发展以及我国在国际竞争中保持独立自主地位等能否顺利实现，都与农业基础是否牢固息息相关。近年来，随着浙江农村劳动力持续不断转移，农业从业人员的老龄化程度已越来越高，农村劳动力已经出现不足。由此带来的诸多问题已影响到我国农业的持续健康发展以及粮食生产的安全，“明天谁来种地？”已成为当前社会迫切需要解决的问题。

## 一、浙江农业劳动力年龄结构现状

农村剩余劳动力向非农产业转移是推进新型工业化过程中必然发生的经济现象，如何将其转移好是由传统社会向现代社会迈进时必须解决的难题。为了更快地实现城乡经济社会统筹发展、开展建设社会主义新农村，转移农村剩余劳动力一直是我国

多年奉行的政策。然而，凡事都有两面性，我们需要辩证地去看待每件事。在农村劳动力不断涌入城市务工这一大潮流背景下，鲜有人愿意返村或者留村务农，劳动力几乎是单方面的从农村转移到城市。由此我们不难推断出，发展到最后这些继续进城的劳动力已不是农村的“剩余”劳动力，而是农村的“需求”劳动力。

河南省是我国的第一产粮大省，在全国的粮食供应上有着中流砥柱的作用。然而，薛莉娟、胡方萌曾指出，截至 2012 年，河南省兰考县劳动力年龄在 50 岁以下与 50 岁以上的数量比例近乎 1:1。但在所有受访劳动力中，50 岁以下的劳动力从事农业劳动的仅占 22.88%，而在 50 岁以上的劳动力中，从事农业劳动的占了 74.07%。这意味着 M 村的农业劳动力已远高于国际劳动组织对行业老龄化状态的标准 15%，详见表 1。（表 1）

表 1 M 村 50 岁以下、50 岁以上两类农业劳动力分布

年龄(岁)	总数(人)	农业劳动力(人)	从事农业劳动比例(%)	占总农业劳动力比(%)
<50	153	35	22.88	46.67
>50	54	40	74.07	53.33
合计	207	75	-	100

通过数据不难发现，现如今即使是在中国第一产粮大省，农业生产也并没有受到足够重视。虽仍有足够的壮年劳动力留在 M 村，但其中从事农业劳动的劳动力仅占少部分比例。随着农村劳动力的继续转移，那些留村从事非农业的劳动力必然会陆续转移出去，最后造成农村缺乏劳动力这一问题的发生。

浙江地处沿海，由于便利的交通、历史倾向等因素，一直以来都是一个“重商轻农”的省份。何小勤（2013）分析了浙江省农村的农业生产劳动力年龄结构，指出在其所调查的 801 户家庭共 3,093 人中，60 岁以上老人占 16.6%，远高于全国 60 岁及以上人口的比例（13.26%）。在所有受访者中，从事农业生产的仅占 34.9%。其中，50 岁及以上的农业劳动力占被调查劳动力总数的 66.8%；60 岁及以上的农业劳动力占 35.3%；30 岁以下的农业劳动力仅占 2.6%，详见表 2。从表 2 中我们不难发现，农业劳动人口老龄化程度已十分严重，而女性农业劳动力所占比例高达 48.5%。这两大现象折射出浙江省农业劳动力老龄化的严峻态势。（表 2）

表 2 被调查农业劳动力年龄和性别结构(%)

年龄段	16~19 岁	20~29 岁	30~39 岁	40~49 岁	50~59 岁	60 岁以上	合计
男性	0.9	0	1.3	13.6	16.2	19.6	51.5
女性	0.4	1.3	1.3	14.5	15.3	15.7	48.5
合计	1.3	1.3	2.6	28.1	31.5	35.3	100

嘉兴是浙江省的主要产粮地区，非常具有典型性。2015 年 8 月，项目组成员分别走访了嘉兴的桐乡市凤桥村、平湖市石龙村、秀洲区王店镇等地的农村，共采访了 32 位农户。调研发现，嘉兴市村庄之间的现状、所存在的问题相差并不明显。在普通的工作日，留在农村的大多是老年人或是暑假放假在家休息的学生。而在接受访问的 32 位农户中，年龄在 59 岁以上的占了 60%。而在这 60% 的农户中，家庭收入主要靠农业生产的占了 33.7%。其余的农户大多不把农业生产作为经济来源，高龄老人大多参加一些体力要求小又无技术含量的辅助耕种农活。嘉兴本地的农户大多已把除了口粮田以外的土地转让出去。而承包 10 亩以上田地的，多为外来果农。外来果农表示并不打算长期定居在嘉兴，而是会在包括嘉兴的浙江几个省内，如绍兴、台州等地不定期自由迁居。在所有的受访者中，有 20% 是还未参与工作的青少年。他们表示，虽然现在暂时还不确定未来具体从业方向，但都不会留村务农。

综上可知，现如今我国的农村劳动力老龄化日益严重。因缺乏 20~40 周岁的青壮年而造成农村劳动力断层现象明显。而在未来几年，目前仍旧从事务农的年老者会因身体素质的限制而不得不减少务农活动，而等到现在外务工的中壮年愿意回村时，

---

他们又已迈入老年，新一代的青少年又几乎没有想要留村务农的想法。这一现象在浙江省尤为明显。浙江农村所面临的问题已不再是如何将农村剩余劳动力转移出去，而是如何解决农村劳动力断层现象。

## 二、农业劳动力“年龄断层”所带来的问题

（一）阻碍农业现代化发展，使得农业经营粗放化。老年人科学文化素质低，无法运用先进的农业生产技术，普遍采用传统的农业生产模式。简单易操作的农作物如玉米、小麦是老年劳动力的首选劳作对象。农产品过于单一，没有地域特色，不利于提升农业生产水平，从而致使农业现代化进程缓慢。

（二）降低土地利用率。老年人身体素质低，承受不了高力度的农业生产。又因其并非家庭经济收入的主要贡献者，肩负的经济压力小，不少老年人从事农业生产的目的仅为自给自足。这导致农村土地复种指数下降、土地抛荒面积增加，形成土地资源浪费，不利于农村的可持续发展。

（三）制约“乡村农业互助合作社”的发展。目前，针对“农村劳动力年龄断层”现象，成立“乡村农业互助合作社”这一方法已取得初步成效。但由于农业劳动力供给不足，劳动力文化素质低下，一线劳动力缺乏技术等问题的存在，使得合作社规模在扩大过程中遇阻。

（四）引发国家“粮食安全”问题。农村青壮年外出务工留下生产力较低的高龄劳动者从事农业生产。而“高龄农民”由于身体状况的约束，只能管理有限的土地。外加农业生产过程中缺乏相关技术的支持，土地的出产率亦无法达到最佳水平。长此以往，这必将严重影响粮食的社会供给，并给我国的粮食安全带来隐患。

## 三、破解浙江农业生产劳动力“年龄断层”的对策

（一）大力培育新型职业农民。1、完善职业农民培育的相关体系，从一开始就把职业农民培育工作纳入法制化、规范化管理轨道；2、建立职业农民资格制度，规范职业农民的培训、考核、发证和质量控制等工作；3、加大政府对农业的扶持政策，将生产经营、各种农业补贴发放、土地流转等与接受农业教育的程度挂钩，建立起严格的农业准入制度，甚至可以将职业农民资格作为政府政策扶持的前置；4、强化农业职业教育，规范培训。鼓励农业科研院校、中介机构成立各种形式的农业职业培训学校，培养一大批符合农业产业化要求的职业农民。

（二）推进调整农业结构与经营模式，加快农业产业链形成。举办农村生活体验活动、农事景观展览等。借鉴农家乐的形式，以多样化的手段宣传农业，吸引外来游客，增加当地农民收入。培育壮大农业产业化龙头企业，促进农业经营公司化、集约化、规模化、现代化；开展农业生产合作社或综合合作社试点，着力打造一批大社强社。促进发展一村一品、村企互动的产销对接模式，创建农业产业化示范基地，推进原料生产、加工、物流、市场营销等一二三产业融合发展；促进产业链增值收益更多留在产地、留给农民。

（三）加强农业科技自主创新，推进农业生产机械化。现有的农业生产技术指导体系普遍缺乏针对性，现实意义不大。政府应加大培训力度，同时注重技术指导人员的定期回访以收集反馈信息。农业创新需要投入大量资金、精力。因此，对于主动参与农业技术职业培训者，政府应给予补贴，以推动农业科技创新、激发农民主动学习农业生产新技能的积极性、吸引外出务工者回村探求农业创新。另外，由于浙江的地理、历史等方面的原因，浙江农村土地散乱不集中且农村信息较为落后，大多数本地农民未曾见识过机械利用率高的农业生产。这些因素使得当下浙江许多农村对农业生产机械化的需求并不高，这又导致农业生产机械利用率低下。因此，建议政府或相关村组织通过将土地集约化管理、加大对农业生产机械化的优势进行宣传等方法提高当地农民对农业生产机械化的需求。

---

(四) 加快农村土地改革。现如今在很多农村，青壮年外出打工，留守的高龄农民没有精力，更没有经济动力去管理家中所有的农田，导致农村农田闲置现象十分常见。土地承包机制改革迫在眉睫。课题为落实“土地改革”拟定“三步走”：“坚持农业土地集体所有权”、“稳定农业承包权”、“放活土地经营权”。通过租赁、入股、转包、互换等多种土地流转形式，让想种有能力种田的人有田可种。借助规模效益提高农业经济收益，从而提高农业生产者的积极性。土地改革还需要建立相关的法律法规，保障转让者的收益和权力，同时防止“土地垄断”的出现。为加快土地改革速度，政府应在实践试点的同时不断完善并推广改革。另外，因部分农民滥用农药、超负荷使用土地，导致土地贫瘠，严重影响粮食产量。对此，政府应加快建立高标准农田，按照“谁收益，谁管护”的原则，明确责任主体，建立奖惩机制，推进中低产农田改进。

(五) 落实惠农政策。农业生产资料价格上涨，农民收益大幅度降低是迫使农民外出务工的主要原因之一。虽目前政府已出台不少惠农政策但未能完全落实，因此政府需加强力度推动惠农政策，如提高补贴标准、加强农业基础设施建设、健全服务体系、降低农业生产成本、提高农业综合效益从而调动农民群众务农种粮的积极性和地方政府重农抓粮的积极性，为农业发展后劲提供持续动力。

#### 参考文献：

- ①胡潮水，张利军.农村劳动力“断层”与农业机械化 [J].现代危机，2013.4.
- ②何小勤.农业劳动力老龄化研究——基于浙江省农村的调查 [J].人口与经济，2013.2.
- ③吕萍，童正仙.农村劳动力老龄化和结构断层问题调查分析 [J].农业与技术，2014.8.